



前言

道德經，是一部中國人的經典，聞名世界的人文巨著。

道德經，據聞也是世界上最多國家翻譯的一部大作。

身為一個中國人，如不研讀這麼一部祖宗所留下的大書，實在是對不起自己。

然而，大地所呈現出來的：有高、有低；這正影射了人們的智慧也是有深、有淺。

所以做任何事情，定位非常重要，有關這篇講談，後學謹將自己定在心得報告的位置上，還祈望前賢們的慈悲，不吝栽培，提拔後學。當然，最感謝的，莫過於前賢們的德澤。

一部經典，它所以能夠千古流傳，必定有其價值的存在，它之所以能夠廣被世界各國人士接受進而翻譯，想在刊行之初，必也須透過翻譯者的素養，在進行譯作時，必須存有該國的文化尊嚴與民族特色。

所以，後學提筆整理心得時，就是以一個學習修士的心態，來涵養自己的學習經歷，難免文意會有所偏向，立場也會不夠中立，但這在個人的環境因素上，本身是很難發現得到，必須有待前賢們的慈悲輔正。

在吳靜宇前人的老子義疏註全集裡面，他提示了我們：

道——本體——理性之止處——人類之本來面目。

德——作用——善美之事態——人類之本然行爲。

經——方法——不變之方向——人生之當然徑路。

吳前人的這番提示，令後學們能夠欣然接受，而且符合現代義理，不會帶有宗教的意味，並且能夠適應生活化的解說；這種解釋不會被現代年青人所排斥。

談到經典，難免都會被人感到有濃厚的宗教味道，然而，吳前人的詮註，是那麼地客觀與實際，使得青年後輩，愛不釋手，後學就是在這種情況之下進行學習，許多年來，若有所思，若有所聞，因此，提出一些對道德經的看法，借基礎月刊的一角，滿足自己的一點淺見。

後學有這樣的感覺，道德經三個字，或許可以作下列的解釋，

道——良心——利人的心念——可以讓大眾受益的心念。

德——行爲——善良的行爲——可以讓大眾接受的行爲。

經——方式——正確的方式——可以讓大眾共由的方式。

此心得私語，竊以——可以讓大眾受益的利人心念；可以讓大眾接受的善良行爲；可讓大眾共由的正確方式，來闡述本經，希望藉此能夠獲得有德者的慈悲指正，這才是後學真正的私心話，謹此感謝各位前賢大德。